

ПРОБЛЕМЫ ПЕРЕХОДА СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ НА ЭЛЕКТРОННЫЙ ФОРМАТ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ СТАТИСТИЧЕСКОЙ ОТЧЕТНОСТИ

Козлова Е.А.

**Могилевский государственный университет продовольствия
г. Могилев, Республика Беларусь**

Использование современных информационных технологий при формировании информации о социально-экономическом положении страны является одной из приоритетных задач государственной статистики Республики Беларусь. Национальный статистический комитет Республики Беларусь осуществляет поэтапный переход на электронный формат представления государственной статистической отчетности с использованием электронно-цифровой подписи.

Начиная с отчетности за январь-октябрь 2012 г., осуществляется прием отчетов в электронном виде по формам 12-ф (прибыль) «Отчет о финансовых результатах» и 6-п (затраты) «Отчет о затратах на производство продукции (работ, услуг)». Начиная с отчета за январь 2013 года, реализована возможность представления отчетов крупными и средними организациями в электронном виде по форме 12-п «Отчет о производстве промышленной продукции (работ, услуг)». Респонденты активно пользуются такой формой представления отчетности, что подтверждается следующими данными: по итогам за 2012 год по форме 6-п (затраты) отчиталось в электронном формате более 80 % респондентов, а по форме 12-ф (прибыль) – более 60 % респондентов.

В 2013 году появилась возможность направить в органы государственной статистики в электронном виде отчеты по формам государственной статистической отчетности: 1 ф (ос) «Отчет о наличии и движении основных средств и других внеоборотных активов» за 2012 год; 12-ф (прибыль) «Отчет о финансовых результатах» за январь 2013 года, 12-ф (расчеты) «Отчет о состоянии расчетов» на 1 февраля 2013 года; 6-п (затраты) «Отчет о затратах на производство продукции (работ, услуг) за январь 2013 г. Начиная с отчета за 1 квартал 2013 года в электронном виде можно представить следующие отчеты: 4-ф (затраты) «Отчет о затратах на производство продукции (работ, услуг); 4-ф (средства) «Отчет о составе средств».

Однако указанный перечень не содержит форм статистической отчетности о сельскохозяйственной деятельности. Кроме того, сельскохозяйственные организации не в полной мере могут выполнить условия, необходимые для представления отчетности в электронном виде: на большинстве персональных компьютеров сельскохозяйственных организаций отсутствует возможность выхода в глобальную сеть Интернет; не используются средства электронной цифровой подписи и действительный сертификат открытого ключа проверки электронной цифровой подписи; отсутствуют соответствующие навыки респондентов при работе с программами Национального статистического комитета Республики Беларусь; большое количество респондентов предпочитают лично подавать отчеты в органы статистики, чтобы получить необходимую консультацию.

Все перечисленные проблемы сдерживают перевод статистической отчетности сельскохозяйственных организаций в электронный формат, что не способствует повышению ее качества, достоверности и оперативности.